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('FI'FEWT SSITUTA (Vector Algebra)'

¢ In most sciences one generation tears down what another has built and what
one has established another undoes. In Mathematics alone each generation
builds a new story to the old structure. - HERMAN HANKEL +}

10.1 95T (Introduction)

1o ek Sfter | g e g fierd @ S Tk emueRt |
S 1 87 T Feal o Taeel o S0t & 3 o6
TR faaret & g g waH o o i R 9 wR
TR Al AMEU? Taclieh hifog fF YoM 99 61
Hofad ST 1.6 HeX 8 Tehdl 81 I8 T UE Ui @
Tftaferd &1 T afemt e weard €1 denf g g
# IW TH T A B (N ww wed €) fomw
eyl w wfe ufmmo & @o-my oo (e
T faerel from ©) oft wfmfera 81 vt afmt afe
Feardt §1 o, st e st § ¥ 3 vwR
1 AR FrHa: ifew feEd, S| R o, semm, W(-gofslf'lrggst;m
e, S, Hieierh gets W |ieer AfvrEt Si9 fop foeemem, o, @R, e, 9R, He,
faga &= 1 dga e sgen fuerd &)

TH A § BN WKW A TP AURYd Fehoord, Ffee w1 fafe= wiwand ik
TR SfiSig TE ST Turerdt 1 7999 31| 39 S YhR ok TUret 1 gfferd
®Y Gl H Hehew T 1 POl A @ T SR SwE afem & o et fawma
IO 1 SR IR e B

10.2 FD ATYRYA WHeUTY (Some Basic Concepts)

e ehfee for foret da ereran fr-fadftar ofafle § 1 1 oXa Y@ g1 IR o frem &t
TR O T T H 3 R UeH # S Gt §1 39 I o © fifeea faen At &

Rationalised 2023-24



350 T

off Tk @ few @ wean @ [ 10.1 3), ()]

() (i) (iii)
3TTeRfd 10.1

are Ufera wifST for afe &9 T@n 7 1 t@rEs AB q% Wiadfid Y <9 § qd
9 A 9 fordt w fewn areft T 2w i fHuffa 8 S 21 39 IR B TR
e t@mEs g Bl © (3MmeRtd 10.1(1i)) | 37: Tk few teEs | afieor ug faen
T e 2
ufturer 1w T i fomd ufmmor oo fen 6 B ®, afew weerd ?)

I ST R Tk (e Yerge afke g ® (@ 10.1G10), 9 AB e
UURUE: g, o &9 H e w0 € oK 30 9fkw ‘ AB ' oremn |few ‘g ' ok w9 °
Ted €

e fog ARl 9@ 9fker AB WRY e 8, yRfer g weer € o1k og fag B w&f
W IR AB , GHIE BT ¢ ifan {55 Fean 21 fhd afaw o yrfre o sifag fage
o o= i T AEE 1 AR (ST TaE) Feel @ SR TH |AB | e 415k
w0 o fafdee fmean St 21 @R o e wfwr w6t fn o il s 2l

| Temrult| il wam et off EoTeTE e B € SateT Hohdd 1 | < 0 % HE
a1ef & 2

Tearfa |fg9T (Position Vector)

wen X1 9, f-fadia <faomad! gwesifoen s ugfa & oo sifse
(3mRfd 10.2 (i) 1 afer & 7a1 f§5 0(0, 0, 0) o dmer T q@ g P ofifre fooen
e (v, y, 2) B1 @@ wiew Op foe O 3R Pww: WRfvess we aifom fog €, 0=
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z Z
N N
o B
P(x,),2) 7 7
> 27
> >Y
0(0,0,0) Y G)
X (@) X (i)
3TeRfa 10.2

Trie fog P o1 feorfq wfker sheam 21 0§ (e X1 9) F1 ST FW T Op
(15 7 ) 1 IRE fFEfafed 9 9 e g 2

IC‘)13|=\/x2+y2+z2
=EER ¥ 7a fag O o 9me, fagsti A, B, C sanfs o feufa 9fsw 991: 4,b,¢
¥ ffdee fopn Wi € [emmeRfa 10.2()]1
ﬁiﬁ—aﬁ‘m’s'? (Direction Cosines)
T g P(x,y,2) 1 feafd fewr OP (sreran 7) <SS i emepfa 10.3  zwifen
T §1 WY 7N x,y UH z-3181 ST oIk RSt oh Wiel §MIT T SHEST: il

V4
Cl.o
R 8 P(x,0) |
. -> ot RN :
r .
' Y Pl
. o) B. - y
] a "
: X '¢' : R
A:_'_‘_ ________________________ :,"
(0]
X
3T 10.3 Ay
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o, B,@YmﬂaﬁWWﬁ%lﬁaﬁﬂﬁ%WWﬂﬂﬁcosa,cosﬁ@f cos ygfst
7 o fEoh-hIAEA el © IR TH=Id: Tkl hHel: [, m Td o @ fAfdee fofan S 2
Mepfa 10.3, ¥ &9 <@ € foh 199 OAP U wHenior F19fst € iR 39 & 4 &n

cosa =" (rﬂﬁl?lﬁmmﬁm TI?JIT%) W I Bl S YRR GHehior i

r

OBP TS OCP¥ & cos B=2 T cosy=- for@ wehd 1 59 YR g P Fdemier

aﬁ(lr,mr,nr)éawﬁafﬂagaammﬂgm% fEeF-hHTE o FHT SEA [r,
mr W& nrafes f&ﬁ%—wmﬁ%aﬁwmm: a,bamc@ﬁrﬁﬁ?%m
SRS

| Towroft | &0 e R W € FR 2+ w2+ 2= | WY WEER: P+ b+ % |

10.3 Afe9n o Weh (Types of Vectors)

I AIEIT [Zero (null) Vector] T Tiw 5&eh yRfver wd sifqd fog wurdt 2,
I A9 FEa € SR 58 § o ®9 H fAfdse o smar @) v afker w wE e
faen 9eM &Y T S ool iR THRT IRAT A I € el fahoud: THR HiE
oft feen «Ror foRT gW AT ST Wehel B1 W9 AA,BB v Wikwl @i fefud w2
Tk |EST (Unit Vector) T Gfel fSieert afiam W (319fe0 1 391) & |5k 9iew
e 21 et e g afkw a =+t fen & aees 9few 1 ¢ @ e fra s 2

HE-ATIEH |G (Co-initial Vectors) I 1@ 31freh Afwr fowert T &1 IRfye fog
2, He anfeH qiey wean Bl

W@ [T (Collinear Vectors) €1 312@l 31fies |fgy af weh & W o THid &
3 T Tfew wEan €|

HA |fT (Equal Vectors) <1 WSS G qon 5 THM G heeld € Afg Seh IRemT
we faen A €1 SR G =b o ®9 H fomn s R

FUTAah afg9T (Negative of a Vector) T Hfer fger afmm fu gu afkw (A=
s AB ) o &AM 7 W fSmet feen fu gu afe w1 fon o faoda 2, fu gu afe
H1 FHOTHE® Headl ¢ SIEWM: TRY BA, W@ AB H RUIHE § IR TH
BA=-AB % &7 ¥ forman s 2|
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froguit e uftefod afeer 30 gR ¢ o 39 o fordt 61 ot 3qek aftamon u feem
%1 gftafda foru famn i o g fearenfua foran S gendl 81 39 YR & 9T @as
el Feamd €1 38 QA | TF Tad qiew w1 & ==t wi

N

IETET0T 1 SfR707 9 30° Ufv=d |, 40 km oF fawemq
] STerEg e sifsu) W O g
7o wiew op e feremd & frefa wa o
(3Tt 10.4 3fEm)) — f00
sareTur2 Frefefed oo w ke ue ofew & w0 $
T gufiag S ¥

(i) 5s (i) 1000 cm? (i) 10N

(iv) 30km/h (v) 10 glem? P M

(vi) 20m/s 3T T 3R 3MERTT 10.4
T

() FEI-SAW (i) STEE-ART (i) TA-TEW

(v) Tifa-sifew (v) Ia-3few (vi) aT-giee
SaTET0T 3 hfa 10.5 § ®F 9 Figw .

q) o@ ¢
(i) A € e

(iii) TE-aeH ¥ faeT "o

— &

— 1 UTeR b =N

(i) 9@ 9w : g,camd

(i1) W%‘Tﬁ{ﬂ:&ﬂ?ﬂé 3:"72!'7&[10.5

(i) we-3nfem IfEeT: b, ¢ qend

[woraett 10.1]

1. W I 30°qd | 40 km o faedq &1 ee@E &0 i)
2. Trefafed ot =1 sAfeer T 9fcer o &9 § guftag Fi|

(i) 10kg (i) 2HeX IW-uf=m (i) 40°
(iv) 407emE (v) 107" s (vi) 20m/s?
3. frAfafaa =1 sAfe @ Gz afml & €9 5 guftag wiftu)
(i) HHA HIAT (i) 0 (iii) &
(iv) o (v)
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4. 3MHfA 10.6 (Tw o) ¥ fr=fafea afeet =i r
REEIEIM]
() Te-snfeH (i) TEM
-> ->
(iii) @ W A d b
5. frafafad &1 ST 9 316 39 o 9 § 9|
() a dem —a W@ 2 -
(i) ] Tt@ el 1 9T 9eg §HE e 2 aamf;mo.e

(iii) TEM AT ol &1 wiew W@ e Bl
(iv) FHM SR & < S gie 9EE g B

10.4 |fe9n =T ITHEA (Addition of Vectors)

gfew AB ¥ WHRUM: BAN @iedd @ fig A9 fag B C
T foremom| o1& U udr feafq &1 ==t wifee e

T oeh! fag A Y fag B a% worl © 3R 38 9]

fig B4 fog C a& =it @ (emmeRfa 10.7)1 fog A @

fog C 7 @&t g1 fohan o o fagemu wfw,

AC ¥ 9T g1 & 3R 38 AC = AB+BC & &7 A B

¥ stfieem faran s 31 (T 10.7

Tz gfew 4 %1 e fa seam 2

Y, 91 SR U & WEW G a1 b 2[Rt 10.8 ()], 9 SR AN A
o fore = 59 feearfa o oen S ®, qifer weh o1 aRfues fag g o offem g o gordt
=l T [T 10.8(i)]!

C

\? .
g} >
P At “‘ b
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SETEM: SEHRA 10.8 (i) H, T TR o6 AT Te faen 1 uRafad 6 o 59
TR LI feran € difen goeht wifves fag, g o oifaw fag & gurdt € a9 B19s ABC
1 dEh o AC gR Fefid wfewt g+ 5 &4 Wil g qen b 1 A (reen aRom)
TS T 7, 1iq Brgst ABCH &1 U € fF AB+BC = AC [3TFfq 10.8 (ii)]
3 : FifR AC=—CA , 30y Suda gHishor 9 g4 I © fo

AB+BC+CA = AA=0

TR i I8 ® for Rt B w1 genedl 1 A ww % § forn we 97 =
RO et AR YA A © it URfe e etfaw fog S € S @ [#ehta 10.8(ii)] |

e T Gfew BC &I =1 39 YR HifaQ aifer g9k 9REr 9f<er BC, &
ofeTer & T e, W 39! fRen BC 1 faun o faudi @ sweRfa 10.8(iii) stefq
BC’ = —BC dd T9s = =1 e/ 9an td g [SMehfd 10.8(iii)] ¥ &9 7d € &
AC =AB+BC = AB+(-BC) =d—b
gfeer AC’, a e b o a1 Fefud & 2

319 fordt 7 & T fRIR ® TR fFAR q I o @@ hi IR0 % deeq S
et T 919 1 =99 FQ 21 q9 39 A6 W I A G FHE R 8, Th 591 5N
A T fe@n T A SR @ T o U o SETd 1 A T S 9 o Fud gea o
19 e H T e o O e gF il 81 9 A R g T ue fren (erefq
qRom 97) & SR H Fened foemr @n o fau 'R uw 9fser aree o1 frefated
frm R

Ifg TUR U UH GHTR aqdS H
T ForE qeett ° fefad feuw S e
(ufegror ue feem wfeq) <t @fcer g sy
? (STeRfd 10.9) 9 THIR WG 1 &
A qeneti & IwAfTs fag @ e d e
ol 29 <M1 9feet o5 I G + b k1 AT o
we T wfed frefid @ 81 98 |y am
H1 THR JqS o Faem 2 TTeFf 10.9
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S o 1 STET F g SAFHT 10.9 T TH T B Thd ¢ b
OA+AC =OC T OA+0OB = OC (HifF AC=0B ) fF TmiR =gy« =M
21 3d: B e Uhd § Toh WKW I % < FoH TH T % GHged g

AfE9T TRTHRA oF TUTEH (Properties of vector addition)
Torerd 1 F Wil g wen b % faw
i+b=b+a (sefafTeea)
Suuf THIR TGS ABCD %1 WS (3Mpfd 10.10) 7 #ifse AB=a 3R BC=b,
Ta st ABC ¥ st 99 &1 3w &hdd

TUEBA TN S T AC = a+b r
U TE Gl €, SEfeT SeRfd 10.10 A
- R . . . Zxo".'
AD=BC=b 3R DC=AB=a ¢ T: fust v
A
ADC ¥ st 77 & T ¥ AC = AD + DC ¢
=b+d
. ->
3Ad: a+b =b+a a
3TTeRfd 10.10

Tuterd 2 A9 W a6 @R ¢ fan
(@+b)+¢ = G+ (b+¢) (TE=d o)
suuf oF oifSe, 9feel G,5 o ¢ & FE: PQ, QR Us RS ¥ fFwfua fkan
T © St TR meRta 10.11() 3R (i) o <witen @ B

3TTeRfa 10.11 (i)
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RE| i+bh = PQ+QR =PR
S b+¢ = QR+RS=QS
e (@+b)+ ¢ = PR+RS=PS
3R d+(b+¢) = PQ+QS=PS
37 (@+b)+¢ = a+(b+¢)
feuuit wfee el & Wewd o H wEEd 9 g dF Gfewl d@,b AME @
INThel ISR 1 STAN TR ol G+b+¢ & &9 ° faad 2
e wifee fop fordt wiew G o fog &a o €
i+0=0+d=ad
el 1 wiew 0 Wiew Anhel o fory iva weEiien wee €l
10.5 Ta fe9r o |igyr &1 O (Multiplication of a Vector by a Scalar)

A ofifse & w o gen afew @ &R A uw afiw 1 @9 |few g o efgw A,
T UrERd 5 Aa o w9 § e e s B, wikwr g 1 eafwr A9 [on sedr
21 e HIfST for A g ot G G o TE T |l 81 Ao 0 A U6l SRS
B o SFTHR A G i TS0, G o o e faowdid it 81 Aa 1 URA & o qREm
HTIAI TN BT 2, 37erfq

[Adl =IAllal
T SIfe | Wi o TUF 1 SAMHATE AT [§9 i Hed T (visualisation)]
Pt 10.12 & & T 21

7\ s
ooy A
~ pA
3TTeRfd 10,12

SAA=— 1,99 Ad=—a S T U gfeer & formert aftmmr g & 99 2 3R g
G F feon & fouda 21 9fEet —G 9fEe G &1 HOTHE (SIUET AT U™ ) el
2 3R TH BN d+(-d) = (~a@)+a=01 &
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aﬁwmzl—}l,ﬁmgan%w i+0, Foa_ a wh v A 6§
a

1 .
IAdl=IAllal = —lal=1
lal

TG YRR Ad, a 1 oo § "k 9iw &1 fefud w3 81 89 39
&:élﬁé?mﬁfwaﬁ%
| fomquft | fopeht ot etfewt k% fAT 46=0

10.5.1 T& Gfewr &F geh (Components of a vector)

agu fogati AL, 0, 0), B(0, 1, 0) 3R C(0, 0, 1) %1 SHHT: x-378],
y-3781 TS z-378 W & 2| q9 T

IOAI=1,10Bl = 1 3R 10CI=1

w7 OA, OB sit OC FFi ¥ 7 &1 WA 1 ¥ o
FAI: OX, OY AR OZ el o Y Ak WKy hgemd ©
R 3T AN §, § el £ B fAfde R s @ (emeEfa 10.13)1

39 Tk 55 P(x, y, 2) 1 Teorfa afew op ofifsw St fo emepfa 10.14 & gorfan
T B WM el fF fag PR 9@ XOY W wiA T A @ U fag PR 3H YR
FW%WPIR 2-318 o TR gl FAfh i, Wk HER: X,y T -8 6 ST
T A ¢ SR P o fdeieR! Y qRW o ST{ER €6 9N € PP = OR = zk . T
BN Q—R>=O~S=yj3‘ﬁ'{ @:xi.sﬂwmvﬁ%’ﬁ

OP, = 0Q+QP =xi +yj
3R OP = O_P:+‘PIT’=xiA+yJA'+zl€
39 YR O % Huel P 1 fefd |i<e OP (3195 7) = xi + yj + 2k o &9 |

Bl 2
fret ot wiger &1 98 ®9 wew ®Y FHedM S| Tl x, yUd 7, 7 o ARY HEH

Fead © R xi, yj W zk wETE e & sHRw ;% AEw "eH wed™ ol
FHH-FH x, y T 7 1 GBI 52 o el Sl 2
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Z
N
R
P (x,0,2)
A i
z 7
A
Y X X
;\ o S —>Y
Q -
P,
X 3TTeRfa 10,14

ot AR 7 = xi + 3] + 2k, FT T UEUMRG THT %1 I IR T HTeh I T
T ST ThA ¢1 TH e HW ¢ R TR IS OQP, H (SMPTA 10.14)
|OP, | = \/IOQP+IQPP =/x* + ?
X T s OP P, ¥ &9 I § %
|OP | = \[IOP, P +1PPP = (% + y*) + 22
3Fd: forelt AR 7= xi+ yj+2k B AIMEINFI = |xi+ yj+zkl=x>+y +2°
% ®9 4 9 Bl 2l
afe < AW @ S b Feh T H B o, +a, j+ask R b +b, ] +byk 5 KT
T E
() @fewi a 3R bt =
G+b = (a,+b)i+(a,+b,)j+(ay +by)k o FI F I A 2
(i) @fewr a 3R b 1 R
G—b=(a,—b)i+(a,—b,) ] +(a,—byk F T T I B
(i) I W b G9H T © IR SR Hed AR
a,=b,a,=b, 3R a,=b,
(iv) Tt eifger A9 @feer g &1 oW
A = (Aa,)i + (Aay) ]+ (hay )k BT T 2
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Tfeell 1 IrThe IR fdt eifgwr @ @fgw &1 r wfwfaa w1 frefataa
faqeu-fag 9 fioear ©
T ST foF G 3R b hig < |iew § 3R kT m S Sy € qe
() kd+mi=(k+m)ya (i) k(mad)=(km)a (i) k(a+b)=kd+kb
feauit
1. 219 Uferd o Wehd € T Aok Tndll off o o foro wfew Aa &9em |fwt G &
T ¥ g T O G $R b W@ At B § A R Fad Ak i
YRR A9 ), 1 e € iR b =\a eIl AR WKy a 3R b wesh w9 ° Ky
@%,aﬂhﬁ=alf+a2}+a3l€ﬁ?gzblf+b2}+b3l€,ﬁaﬁmjﬁ'@ﬁﬁ%
g IR ohaet 4
bi+by ]+ bk = Mai +a, ] +ak)
& bi+bj+bk = ha)i+(Aay)]+Nayk
o b =\a,, by =ha,, by, =ha,
o bbb,
a, a, 4
2. A a = a1f+a2j’+a3l€ qd al,az,a3m a %W—WW%I
3. qﬁl,m,nwmaﬁﬁ%—m%ﬂa
If +mj + nk = (cos )i +(cos B)J+(cos y)lg
feu gu wfw =1 fen o ween wfew € W@l o, By Ry gu oy gu e x,
yUS 7 318 o | &AC MY HI0T
SETETUT4 x, y 3R 7 % B TG RIS @ AR G =xf +2] + 2k 3R b=27+ )+ £
TAE B
T AN T o <1 9iEe T9F B9 € AfE SR shael A Seh W4 HEeh HHH B
1a: fsu gu sy g b Wﬁﬁﬂﬁaﬁ?aﬁﬂﬂﬁx:2,y:2,z=l
SETETUT5 WA G d=i+2] R p =27+ | T |dl=Ib |8 250 A 5 3R b
T €2
el T ldl=~N1+22 =5 SR Ib =22 +1% =45
THAT |1 =|p | TR U g WiEe TAF &l € it gk W ek 91 2
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SETEYUT 6 WY G =27 +3]+k o A A WK A Hifor
I | A G e | EC s | R &=$d§mmzﬁmé|

5| |67|=\/22+32+12—J_
': 3 A 1 "
26 +37+k) =
W \/—(1"' J+ ) = \/— \/— \/—

JETET0TT7 W a=z—zjésajﬁﬂ@twaﬁﬂamﬁﬁrqﬁawwﬁqm7w§%|
71 X0 g AW @ S o e d= g =2 =i

~ A 1 Ao 24 7A 14 4
Waaﬁﬂﬂﬁ{ﬂaﬁ?7qﬁﬂmwm7az7(ﬁl—7] \/— \/—J%I
SETET0T S HREN G=27+2] -5k 3R b=2i+ j+3kh ATHA ok IRY AR
gfeer I FifS|

7ol fau gu afeet &1 Frrha

G+b=¢, W& ¢=41+3]-2k ¥
3R 11 = 42 +32 +(—2) =29
o7 s1efie A |few
1 A O T
— 4i +3j-2k) = '
@i+3j-2b= e i ok
SEET0T9 WA a =i+ ] -2k o Rep-o1u fafen oIk saeh! gemd @ -
AT HifTg|
%T’T%ZI'FIQ'aﬂﬁqﬁ'ﬂ?=xf+yj+zl€@ﬁ%—@ﬁqﬁa,b,cma?,mm

x,y, z 8 € gHfery KU gu afewi o fu eq @ € fF a=1,b=13 c=-2%
q’ﬁx’l,maﬁ'{nm@m#ﬁ?—wg’ﬂ}:

1 1 c
7 ﬁ’ 71 Jo IRl T(m F1=6)

Ql
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10.5.2 g 7%'—3’3‘# & frer arem qiesr (Vector Jjoining two points)
A& P(x,, v, z,) SR Py(x, y,,2,)q g & 7@ z
P %! P, ¥ faam oten wikw PP, ¥ (ST
10.15)1 P, 3R P, @ fag 0 ¥ faam w
S e fem w1 W W W e
OPP,¥ Td € f% OP +PP, = OP, P
e AR o TOIHET T STAN FHW YL i 0 "%
e gt e w9 @ feran s 2l X
PP, = OP, —OP,

2P2 (3,02, 25)

>

' Pl(xpyla zl)

SRIGE ﬁ:; = (x2f+y2}+zzl€)—(x1f+y1j'+zll€)
= (xz_x1)2\+()72_y1)}+(22_21)]€

wEw PP, F AT [PP| =,/(x, —x)> + (3, — ) + (5, — 7,)> F T H T

g 1

saEur0 fagstl P(2,3,0) T Q(= 1,-2, —4) & e el T PEQ &1 W k=

gfcw 7 it

Te Hife Gy PR Q& Ww fiw ?, wyed: P yrfue fig @ &iv Q sifiw fag 2,

e P 3R Q 1 faet™ arem s wfewr pQ, Freifafed &9 & 9 @i 2

PQ = (-1-2)i +(=2=3)] +(~4-0)k

areri PQ = -3/ —5j—4k

10.5.3 &g G (Section Formula)

A ST get fag O o gmer P ik Q 7 fag ® frment Q

feafs @fger OP sk 0Q ¥ f&fua fFanr T 2

fagstl Pud Q &l fHaH aren @ @e feslt dR fag

RENM 3 gHR ¥ fawfea fean s w&war 21 &f4: o

(3MeRfd 10.16) Ud =T&T (3Mhfd 10.17)1 Tl TAN

ey
IRV qa fog O % wmey fog R &1 feafa afkwr OR JEfT 10.16
I FE 21 BH <A RAfd F TH-TE weh od 7

feafa 1 W@ R, PQ &l 3fa: Tawrfaa war & (amerfa 10.16 )1 AR, PQ +i A
TR faifoid &3 € fF mRQ =n PR, Sl m 3R n ¥ 9 € f 89 e 2
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ﬁﬁgR,ﬁQaﬁm:néﬁﬂﬂqﬁﬁﬁﬁ:ﬁﬂTﬁﬁm%lWﬁl‘ﬂTrﬁORQQEfOPR“@I

RG = 03-OR =7

R PR = OR-OP=7-a

Tgfaq m(b-7) = n(F—a) (F1?)

reraT ;o mbtna (TE & W)
m+n

ad: GRS &% PeIRQ &1 m : néﬁa@mﬁm faufea shear € o1 feorfa afsr

frafa 11 w& R, PQ & sma fawrfaa wwar 2 R
(3TTeRfd 10.17 )| I8 TATA A 8H TS oh Tl
@mémﬁ@ﬁgﬁ%ﬁ%@mmaﬁm:né

O
wﬁwﬁwﬁawﬁaﬁﬁgRLi.e g_i Ej
n a
=1 feefq wfew OR_mb naéﬁmﬁm%ﬁn%l 3Mekfd 1017 P

ﬁwvﬁtrﬁ{R,PQaﬂan%@%a’rmznaﬁisﬂﬁrqﬁaﬁrlﬁ PQ & mex fag R
mﬁaﬁv&ﬂﬁﬁ=a;béﬁmﬁ%ﬁw
70T 117 f§g P eiR Q wifery foer feerfa @fest OP=3d-2b #IR O0Q=a+b

g1 w U fag R = feafa afew @ ST St Pue Q &1 fret™ arelt T Y 2:1%
U | (i) 37d: (i) e TS e 2

5l
() PR Qi e el W@ &l 2:1 % FUE o 31a: fautsd & ot f§g R

=1 fearfa wfew 2: ) )
. 2G+b)+@Bd-2b) 5d
OR = 3 BE)

(i) P 3R Qi fiei el Y@ =i 2:1 ok e o ol faoisa e arel fag R &
feufy afew =

. 2@G+b)-(3d-2b)
OR = 71

=4b—a
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Tfora

SETET0T 12 TEY, T fag A2 — j+ k), B(—3)—5k), C(3i —4j —4k) Th GHH
1t o i 2
&1 8H U € T

3R

AB = (1-2) +(=3+1)j+(-5-Dk =—i -2j -6k
BC = B-1)i+(—4+3)]+(—4+5k =2{ — j+k
CA = 2-3)i+(-1+4)j+(1+4)k =—1+3]+5k

THen Al e e T

=

wn A W N

=)

10.
11.
12.

IABI> = 41=6+35=IBCI* +ICA P

: T gen Frue ww wHeRw frage )

et 10.2]

fr=fafaa afeen & afmm w1 9fiemeq wifsa:

a=i+j+k b=21-7]-3k; fetpe s g

3 BT
T R A | fate= afke fafa)
o feen o | fafe= wfgw fafay
x @Ry F AR T@ FA @hF @ 24 +37 R A+ ) wmE
Tk WiE 1 g fag (2, 1) ® @ik et fag (-5, 7) ©1 5@ wiew & sifew
e |ieel Hew A HIfS
WA G=i—2]+k, b=-20+4]+5k IR =7 6] — 7k 1 AThet T Ko

. WE® d=1i+ ]+2k o Y Tk UER WEY A SIS
. ke pQ, o Y AEE TRY Fd HIfSC W=l g PR Q %A (1,2, 3)

#AR (4, 5, 6) =

. R gy wfewl a=20-j+2k M b=—i+j—k, & fau, @l a+b &

&SI IPER S N IS RG]
Tl 57— j+2/4 F R TF T AW T HC R i 8 gwmE T

Toiten for @fewr 27 — 3]+ 4k 3R —47+ 6] -8k T@ T
Tlee [+ 2] +3k 1 &b cosine T HIfSTQ)
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13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

wfeer dfismfg 365
foget A(1,2,-3) W B(-1,-2, 1) &l @™ a1t THAE B &l WE e A9
1 feF cosine F@ HIfSIT|
TiET fF WRE [+ 44 & OX, OY T OZ % T SR FoHT gaml 2
fagelf P({+2j—£) 3R Q (=i + ]+ k) ! foam arelt T =1 2:1 & 39
H (i) 31q: (i) 9, fawfaa &5 at fog R @1 feafq afse @ wifsm
T fagati P(2, 3, 4) 3R Q(4, 1, —2) %! et =ret |fe =1 #en f6g A it
<eiE & g A, B @R C, fier feoff afcer somen: G =37 -4 -4k, b =27 j+k
AR ¢=7-3]-5k T, T THE B o et w1 Fomion s €
5191 ABC (3Thfd 10.18), o forq frAferfaa & @ A @1 %ed ¥ =& 2
(A) AB+BC+CA=0 c
(B) AB+BC—AC =0 %
(©) AB+BC-CA=0 q VA
(D) AB-CB+CA =0 3R 10.18
Az @ R b < W Wi § A frAfafed § 9 F W s w8
(A) b=Aa, fordtafea A fog
(B) a=+b
(C) G 3R b % FHUNT HeH TG T B
(D) < Tfewlt g qen 5 1 fEen guE € wq wfmmn fafe= 2

10.6 =t |feom = UM% (Product of Two Vectors)

et e B WIEH o ATl U Aok o AR | S1e TRl €1 ot N SERvd
WIS o1 UMHS THE Teh SO SIoia Hiehal shi ==l 1 81 B0 W01 T ehdl @
o <1 TEmel 1 Ah T @ Bl €, ] SR 1 [UFhe Ush e Bl € W
werl w1 fefa & 0 3% < YRR @ o1 Y Hehd € AHA: &1 Wl &l fagar e
TE < ol 1 HASH| TE YRR |iEl w1 oM ot < adter @ qRenfua femen s 21
AT A UGS ST RO T SAEE B € SR |iEw [UHEe Sl oy T
ey B B1 Wil % 1 ¥ YhR o UAGEl o YR W AN, AR T
iRt & 5ok fafe=T Ty §1 30 ISR § €9 39 S YR o UG St == Sl
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10.6.1 &t ?T/%'?ﬁ' &HT AHTIT NUTT®RA [Scalar (or dot) product of two vectors]
aftTeT 2 q) YRR AR a@ 3R b sfew OREE 6 - b ge e e e
AT aG-b =ldllblcos®s w9 9 uRwfia fehan s 2| ;,

Sl 0, G 3R b, FAFAH B E I 0<O <7 (R 10.19)1 /

Ife G =0 Fa b =0, a1 0 uRwfE &t © i 5 feorfq o 0
e a-b = 0qRfE #d 2 TRt 1019
verur

1. G.b U arfas e 2l

2. AWM AT & g iR b T YER TRwW € T G-b=0 IR AR Faa A
G 3R b WOR daeq € S - b=0e alb

3. af€0=0,99 G -b=lallb]
fafered: g.a=1a P, Fitw 30 feafa & 0 =072

4. AR 0=, G-b=—lallb]
fafyrea: a-(—a)=—1al, s T 39 feafa §0, n o aUR 2

5. gg2®3$WﬁﬁmeWf,} TS k, o forg &1 9@

i
qen i ,
6. T IEW WM G 3R p o S H1 B0 0,

cosO = ﬂ'ba SREING) :cos_l( ab J‘S’WWW%I

lalb | lallb|
7. fee quERe wE fafeE © sreiq
d-b=>b-a ()
AAfayT TR & ar ﬂ%’ﬁﬂ{'ﬁ "IUT‘élﬁ (Two important properties of scalar
product)

Turerd 1 (SRR PEwE F AR R fawen ) 79 i 6, b @R ¢ d

e q@ a-(b+¢)=a-b + a-¢

Tuterd 2 AW ST g eiR b J Wi € i A ww e €,
\d)-b = Mad-b)=a-(Ab)

Rationalised 2023-24



afewr o 367

afe <1 wfew o T H ajf +ay)+ak T b+ b, j+ bk, TR EY E q@ S0
Afee orwe frefatad &9 9 9 g @

Gb = (af +ay]+ak)-(bi+b,]+bk)

ai (b +byj+bik)+ay ] (bi +by ] +byk) +ask - (bi +b,]+byk)

ab G -D)+ab, (i - ) +aby(Q-k)+a,b(]-1)+ab,(j- ))+ab,(]-k)
+ aby (k1) +ab, (k - ])+ azby(k - k)

S TorEE | 3R 2 S STEN wE W)
= ab, +ab, + ab, (S&T1 5 =1 3TN FH )

9 YRR G-b = ab, + ab, + asb,

10.6.2 Tk Gy @7 Tordt @ W arT gy (Projection of a vector on a line)
M e for e wfew AB fret fee Y@ 1 (am ofifom) o @i ammed feen ° 0
IO A S (STH 10.20 W) T AB 1 [ WEY TH GRS P (AH wAr0)
@ forgent aftaTor 1AB 11 cos8| & TR fSraeht fam w61 /6t fen & TaF steran faudia e
T 91 W AR T T cos YHIGTH © STe FHUNH| 99 P ! Y89 |9 Fed ©
IR THH af | pl, Ffie @/ Ak AB % YET deeml € SSedv:

frafafead & ¥ oi® apfa 4 |y AB &1 t@n [ W waly afzw AC 2|
[3Trepfd 10.20 (1) § (iv) ]

B 1
ZK'E ) :\\9 )

A ;> C C ? A
(0°<6<90" (90°< 6< 180"
(1)) (ii)
FA;) 9 >
/ ’ AN :
B ‘B
0 0

(180'<0<270) (2700< 0< 3600)

(i) (iv)

3TTeRfd 10.20
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T
1. @ % e Ak p A 9few © @ W@ (R @R G H9ET 4.5 I
BT 2l )
2. U TR G B GRS j, W ULT G-b, o a{'%),awﬁ(aﬁ) 3
T e
3. A 0=0, a1 AB 1 Y& Gy @ AB @M SR A 0 =7 @l AB I W&
gfeer ga B
4. A e=g Frerat 9=37n @ AB 1 J&T |fw ¥ @ik shm|
feuruit qﬁa,ﬁaﬁ'{yqﬁ'ﬂ é=a1f+a2}+a3l€ éﬁﬁﬁﬁ—aﬁm%?ﬁsﬂaﬁﬁ@—ﬁw
freferfea &9 § W 1 S Wbl 2l

ai a a
coso = =—L, cosB= 3

a
— = =—2_ and cosy=—-
lallil lal lal lal

Tg it &AM T R G 1cosa, ldlcos 3R dlcosy FAA: OX, OY a1 OZ
sHfEw g % &0 € stoiq W g % SRW UeF a, q, IR o, FH: x,y, @ 7 74
o ST 5 o W& T 3k AR AME 5 Toh Wk WGW & 79 THh! fEep-hremed

! TeE 9

d =cosou +cosfj + cosyk

¥ ®9 § e fa <1 Wkl 2

TETETOT 13 J WiES @ SR b & ufemrr wEen: 1 8k 2 § qen d-b=1, 7 Ofken &
Eicicakcauis cRCAIE

T e gen § a-b=11dl=13RIb1=2. s

0=cos™ fl'ba =cos™' (ljzz
lallbl 2) 3
TETETOT 14 WY d={+ j—kTMb=i-j+k o = F HU I HIC

ToT q GieEN g 3R b o &= w1 &9 0 T gN UET ©

cosO = cj'ba 9 9 Bl 2
lallb|
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o ib=@G(+]-k-(-j+k)=1-1-1=—1
W%ﬂﬁ%ﬁ cosG:—

37q: Sl FHo = COS_I(—%) 2

AT 15 AR a=5i — j-3k W b=1i+3]-5k,q zwEw fF WRw a+b IR
G —b wead

T Waﬁﬁ%ﬁﬁwmmﬁﬁ%wﬁmmwwél
Rt i+b = (51—j— 3k)+(l+3] 5k) 6l +2)— -8k

R G—b = (5i—]-3k)—(i+3]-5k)=4i -4} +2k

Bl (G+D)-G—b) = (61 +2]—8k)- (4 —4]+2k)=24-8-16=0
I: +b R G—b dAdeq alkw €

SEETUT 16 W G =27 +3]+2k I, WA p={ +2]+k W Y&d 1 it
Tl afeer g &1 afeer ;W ey

é(a 5 — ! 2.1+3.2+42.1) =22 5\/_ 3
| ~Jar @ ) Vo

SETETUT 17 A q AR 53R b 39 UEN © 6 |G1=2, 151=3 3N a-b=4 G5 |
A Hifeg|

a
a

T B9 U € TR
@-5f=<a ) (d - B
= Gd—ab-b-a+b-b
= 1al-2@G-b)+bP
= (2 -24)+3)’
Thfe la—-bl= 45

IEETOT 183K G W " Wiew § 3N (¥—a)-(F+a)=8,d | ¥IF@ Hifsu)
Tl iR G Tk U 969 €, TE ai=1. 9% ff fea gen @

(Xx—d)-(X+ad) =8

Frere X-X+Xd—d-Xx—d-a=
g X1 -1 =8 Fia_|x*=9
TafaT | %1 = 3 (sFiifen Wige o1 qimr wee Y= e )
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SEEIOT 19 < WRW g #R b, % faw ®wed 1a-bI<ldllb| (Cauchy-Schwartz
TR |

o & g% STl Wesl ®Y W TR ¥ AR =0 A b =0.9%qd ¥ @ feufa o
TH UM B 6 1G-b1=0=IG11b|.SHT TH Head & ¢ 1% |dl=0=1b| 99 &5

- /g C
lG-bl 7 x
—_— = < e
i) = lcosBls1 fiyetar 21 4
A = B

a
3TTeRTd 10.21
SEETUT20 & W g qen b o fO€ WA |G +b1<Idl+1b | (e-emfie)

7ol & g2 erafhent, I feafadi =0 =0 § Fesl ®Y ¥ W 7 (T 7)1 s@fAT
uH ofifsw R a1 0=1b | e
lG+b1> = (G+b)*=(G+Db)-(G+b)

—d-d+ab+b-d+b-b

=Gl +2ad-b+1b P (3t e % Tt @)
<lalP+21a-bl+1bP (FifF  x<lx|VxeR)
<laP+21albl+1bl (3T 19 ¥)
= (al+1b1)?

31 la+bI<lal+1b|

| Tt | i foeger-srafeem & wfeem Srom € & (ST SR 20 #) S

ld+bl= lal+lb|, a4

IAC| = |ABI+IBC|
fag A, B @R C W@ <wifan 21

SETETUT 21 U T T8 A (<20 +3}+5k), B(+2]+3F) 3R C(7i —k) 9@ 2
&1 BH UW & e
AB = (1+2)i +(2-3)j+(3-5)k=3{ - j -2k
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BC = (7-1i+0-2)j+(-1-3)k=6{ -2] -4k
AC = (T+2)i +(0-3)]+(-1-5)k =9 -3] -6k
| AB| =14, ‘B‘é‘z%/ﬁ R |ACI=314

zgfere |AC| = 1AB1+1BC!
aa: fag A, B 3R C W@ 2

I 21 T A ARTC 75 AB + BC+ CA = 0 T TRt oft g A,
B @I C frqst o wiiel &1 fmfor & s €1

n A W N

et 10.3]

T wfewl g qen b o GRE HE: 3 UG 2 ® SR G-b=+6 A aqmb
o o= T HIIT A1d hITST|

afeeil §—27+3k 3R 37 -2+ k% &= H HO [ HIS

afew 4 W wREW f} W 9A 99 F

WA [ 437+ 7k 1, W 77 - §+ 8 R W&l FA it

=vrizn i fau gu frefafea dF afel § @ To% oee 96w §,

%(2? +3]+6k), %(3? —6]+2k), %(6? +27-3k)

7% off Toier fF ¥ Afew WER TF W & Faed

A (G+b)-(G—b)=83R1dl1=8Ib| T T Ial W& |b| T Fifw

(3G —5b) - (2d +7b) 1 HA @ AT

< |feel @ 3R b % ARE [ I, 9K TR TR E # $R 3 % e

T B0 60° 7 AT TR A [UFAHS %%I

. gf€ T A |iew 4, o fau (F-ad)-(X+a)=12 g @ X [ SIS
10.

A a=20+2]j+3k, b=—i+2j+k SN ¢=3{+] WIEREF a+\b, ¢
T od ©, d A HT HE A SIS
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11.

Tfora

Tulizn o < YRR Gl g ok b & M G 1b+1b1a, 1dlb—I1bla ™ @ 2l

12. A€ G-a=0 3R &G-b=0,d G p o a) | o1 okt FHepren ST Fehal 22

13. af% d,b,¢ uerk ARA A YRR G4b+c=0N a-b+b-c+¢-aH HA
A S|

14. A€ =0 a1/ b =0, 99 a-b=0 R o™ & T e AvaTH Tl 2l
T 3TV G A IW &I gie Fifsu)

15. 4% feedt fqst ABC o 3fid A, B, C w9 (1,2, 3), (<1, 0,0),(0,1,2) 8 @
ZABC ¥ #IfSUl [ZABC, @fselil BA Us BC o o9 &1 10 2]

16. =¥z fo fag A(1, 2,7), B(2, 6, 3) 3R C(3, 10, -1) @@ 2|

17. =wmEw fF wfew 20— j+k, i —3] -5k 3R 30 4] -4k v Fwewon o9 F
3ol T oA e 2

18. A% IR TRWT G 1 GRAT “¢° © 3R A Teh IR A9 ® Al Ag Uk 6o
afewr € A
(A) L=1 B) A=—1 (C) a=IAl (D) a=1/Al

10.6.3 3 @leon’ w1 @lesr TUTT®R T [Vector (or cross) product of two vectors]

e8] 10.2 H g f-farite gfeomed sweifre fdens usfa @t ==l #1 ot T
Ugfa & eI x-3787 1 ATHTEd S[ATHT YT y-3181 T AN ST © dl e
z-31e1 = foen o ek sferonerd! (W) ¥ ST B S € [STeRa 10.22(1)] 1

Teh SruTerd] eeeh ggfd § STa <10 21 i STl hi eFTcHeh x-3787 ki feem

T QY ATF -3 HT T At Rl STl & @ ST o Iceh 2-3787 1 3R Tehd il
[T 10.22 (ii)] B

V4
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TR 3 YRR W G A b, 1 WG PEEA axb ¥,
e fopan Sl @ @R Gxp = lallbIsin® A o &9 o qfiwfia !
fopen ST € el 0, G 3R b ok &= 1 R0 ® SR 0<O<7 B |
Tel /i Uk A wfew & W fF Wfew G oiRp, A W e g1 h
T YRR G, b qem 4 U <feonedt ugfa @l fAffd e ® Vaa@ﬁmo.zs
(STeRfd 10.23) AU IFIOMad! 9Gfd &l G ¥ b HI TE FAM W TG 7 T o0 |
<ot 8

A G =0 @@ b =0, dd 0 uftefia 78} & o) 39 feufd § 89 axb =0 gfwfia
F 2l
ﬁ&-‘I'UT:
1. axb ww iy 2|
2. WM WY a ¥R b A YRR WEw § @ axb=0 AR R haw AR

@ ¥R b TH T o GHI (U W@) ¥ i

axb =0<dllb
fafdmed: axa=0 IR gx(—a)=0, Fifw o feafa & 0 = 0 qen fgda
feafa & 0 = n, f5rE@ S € feafeal & sin 0 1 7 7= & S R

3, aﬁ;ezﬁ?ﬁ axb=allb
4, ﬁrmzaﬁméﬁmﬁﬁwmmﬂﬁ?ﬁz j R ko
forw (smepfa 1024)%1?111’&%%

AAAAA

iX]=k, JXk=1, kxi=

5. WY VAT &I T 9 < 9@ a a9 b éﬁaﬁamw 341'@"!%!10.24
o Frefafed &9 § e 2l @

laxb |
lGllb |

6. 7€ Tal U § T Wieyl okt s Tt e g © it axb = —bxa
aqa | axb =lallb|sin0A, 5@ G, b 3R 7 T FOTed wsfa i A w

sin@ =
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Tfora

€ Ul 0, G Uy B WH wHF HH el Bl MR 10.25(i) Sefen
bxa=allblsin®a,, & b, a @R 4 TH eomed wsfa w s F@ @
HATY 0,5 ¥ G 1 3R Tha HH BT € 3ehid 10.25(i) |

n

(i) 3TTeRTd 10.25 (i)
S AR T T AR R 2 R AR S A FTE F A £ A 4 IR A
Tl AT & qd R e B W 4 BT W F T W [ € IR 7 A
9 = & Ww = e e A4 = -
T TR axb = 1allb1sin®h
= —1Gllb1sinOp, =—bxa
U1 4 3T 6 & g H
ixi=—k, kxj=-ieiRixk=—]%

afx a3 b e # ga el FI et wwd € @ IS e

%Idxl;la;zaqﬁgmgﬁm%| c

e o ehet Y IR % 3R §9 SF 10.26 7%\
G

@qﬁ%%ﬁaﬁABC‘cﬂ%ﬂW=%AB-CD, A D P B

3TTeRTd 10.26

W AB=Ib| (53 531 ?) 3R CD = 1 sind
3q: s ABC &1 &%d =%Il§|lé|sin9 =%I&><I;I

I G 3R b FHA TGS F1 Fer TN F ST FW ¢ q T TGS
AT |Gxp| o I F Y Bl 2
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Aepfa 1027 9@ B9 U € fF @@
FqHs1 ABCD &1 &5%d = AB. DE.

W AB=1b1 (fgar gamm 2), #ix

DE=ldlsin® 31q:
AR FIqHs ABCD &1 &5%d =
3TTeRTd 10.27

Iblldlsin® =ldxbl

e gH WKW [UAES o < Hewqul N 1 e wi|

ToTerd G OEEwE T ATRA R oo fEm (Distributivity of vector product
over addition) af% g, p 3R ¢ I afkw € R A T afgw & @

() ax(b+¢) = axb+axc

(i) A@xb) = (Ad)xb=ax(Ab)
T S e G ol b Wed ®U W BEA: qf +a,) +ask S b7+ b, bk

i

k

fau g ? 99 SR U PWARH Gxj = |@, a, a;| FN A S Hewa 2
bl b2 b3

ST 89 I ©
axb = (ai +a,] +ak)x(bi +b,] +bsk)
= ayb (I xD) + apb, (i X )+ ayb, (i X k) + a,b, (jx1)
+ a,b, (JX ) +aby(jxk)
+ ash (kx 1)+ ayb, (kX)) + asby(kx k) (e 1 9)
= ab, (i x ) —ayb,(kx1) = a,b, (i x J)

+ ayby(Jxk)+ab, (kxi)—azb,(]xk)

Rationalised 2023-24



(FR Ixi=jxj=kxk=08R ixk=—kxi, jxi=—ixjeWRkxj=—]xk)
= albzlg —ab,] - azbllg +a,byi +azb, ] — ab,i
(FH (xj=k, jxk=1 3 kxi=]
= (a,b, —azh,)i —(a,b, —azb,) ]+ (a,b, — a,b, )k
ik
=la, a, a
b b, b

SEEIUT 22 AT G=2i+ j+3k IR b=3i+5]-2k,q laxb| T HIf

ol Tl
ik
axg = 2 1 3
35 -2
= {(2-15)=(=4-9)j+ (10~ 3)k =—17f +13} + 7k
a7 ‘6x5‘ = (=17 +(13)> +(7)? =/507

SETET0T 23 GRW (d+b) 3R (G-b) W ¥ A% oh weaq HAGH GG
FIC S&T G=i+j+k b=i+2]+3k

TATH U E T aG+b=20+3]+4k R a—-b=—;-2k

T AW, S a+b ARG —b W R &9 ¢, FEfafed gu wEw €

ik
(G+b)x(d—-b) =2 3 4|=-21+4j-2k (=¢, HAHIMT)
0 -1 -2
SE| I¢1 = Ja+16+4=+24=2J6
d: e A |iew
¢ 1. 2. 14
< _ 25 Ly
217 6 6 Ve

Rationalised 2023-24



afewr o 377

forelt et R ) i foemd 2R 1 8 G 4+b SR G —b R SO v
1~ 24

HHeh Giegl ﬁl—ﬁ]

+%I€ B WG FE (G —b)x(d+b) F TH RO T

IETET0T 24 T TS 1 &9%a A sifee foges 3 f§g AL, 1, 1), B(1,2,3)
I C2,3, 1) 2l

Tl ¥ U ? R AB=j+2k @R AC=i+2j. fRu gu s #1 &uwa
1

—1ABXACI &

2
ik

I ABXAC = [0 1 2[=—4i+2j-k
1 20

oo |ABXAC| = \[16+4+1=+/21

31 a1 SEda %«/ﬁ%l

SETETUT 25 39 WA TGS 1 AAhE I HISC R T 0 G =37+ + 4k
R p=i—j+k 50 & T T

Tor fordt TR wqds 1 o et G @ik b € df SR &FAFA |Gxb | 5N
T g R

~.>

=50+ -4k

INY
X
S
Il
—_— W o
—
s~ =

Tgfa laxb| = 25+1+16 =/42

T YHR AEYIH G \[4) B
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11.

12.

[wgeraett 10.4|
A G=i-7]+7k AR b =31 —2]+2kd 1axb | HIST

. TRW G+b IR G—b F A TEEN § UEE TR TG B TR G =37+ 2]+ 2k

IR p=7+2]-2k B

. Ak TF TEe 9k a,fégmag,jéﬁmu%aﬁtééama@:@ﬁme

A 2 A O T WA A I SR SHH] GEEdl 9 G o "eHh ff [ Hifeu)

. <9isU TR (G—b)x(d+b) = 2(dxb)

) SR T AR, AR (26 +6]+274)x (7 + 4 + k) =0

. g @ a-b=0 3 axph=0.9R% G I b & IR § g F Frepd

Tl T 27

. T G A G, b, ¢ TN @i +ay ) +ak, bi+by]+bik, ¢f +c,]+ck

wq ¥ G g ¥ 9 qwizy i dx(b+C)=dxb+dxc

L AR a=031ab =0 g9 axb =0 31 2| T foaim 9 87 37 afed o

T 1 gfe Fifi

. W T 1 asrhel T shitse e 3 A(1, 1,2), B(2,3,5) 3R C(1, 5, 5) B
10.

Tk THIAR SIS T &Thel T SIS TSTEeht el ol Wiee =1 — j +3k 3R
b =20 -7]+k grn fuifa 2

M ofee Tfew G 9k b =9 TR & R |a|=33ﬁ1|5|=g,aa axb TH
o A9 & A G 3R b o &g & FI

(A) /6 (B) /4 (C) ©/3 (D) /2

T A o 3 A, B, C 3R D fwer frafq gfesr wwwr:

BAETAREES AL i—%j+4k ﬁ'{—i—%j+4k,%3m GEEIiE
1

(A) > B) 1

© 2 (D) 4
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fafaer 3qrgvor
IEEI0T 26 XY-9a § 9t A Ay fafau)

Tl WA WG 7R F=xi+y), XY-Ae § TH HE WEw @ (Sepd 10.28)1 @4
T o STHR B UM € foh x=cos 0 3R y = sin 6 (i |7l = 1). 3@ 89 @k
ol

7(=OP) = cos6i +sin6; (D)

& w9 o for@ whd €
T 171 = {cos? 0 +sin?0 =1
Y
N

N P(cos0, sin0)

% —
N A OP’ = cosO7
o 1Y AN Y
P >X P'P=sin0J

A4

YI
3TTeRTd 10.28

SH-S[E 0, 0 W 2, % UREfda gl 8 fag P (3mepfa 10.28) A fawn ® o4
X2+ y?= 1 o1 SF@U Rl € IR g gl Henfera feemd wftmfera € e@: (1) 9 XY-
1 | Yo | |iGYl U el @

SaEtr 27 AR fage A, B, C 3R D, o fefa wfgwr www: {+ j+k, 20 +57,
3 +2]-3k sk 7 -6} -k ¥, W @si AB TN CD o << 1 101 T1d FHiforQ
A ifST &R AB @R CD W@ 2l

Ter e FT fF A 0, AB iR CD, & &= %1 101 £ @ 0, AB 3R CD & < 31
off o 2

3/ AB = B feafq |few — A1 fefa @few
= Q45 -G+ j+hk)=i+4]—k
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EIIY |ABI = \J(1)2 + (4)> +(-1)? =32
Tt TFR CD =—2i -8+ 2k IRICD =62

) AB.CD
i €OS¥ = | ABIICDI

1(=2) +4(=8) + (-1)(2) _-36

T G2 36

Hifeh 0 <0 < 7, THH W eIl & T 0 =7 7Te <wiian € foF AB @M CD U g
& W4 T

=1

fereheua: Kﬁ:—%éﬁ,w@wmﬁgﬁ R cp W@ w2

SETETUT 28 WM WY G, b IR ¢ diF UEw 3@ WAR € T 1G1=3,1b=4,1¢=5
IR = 9 T, I 3 Wiewl % AMEA W daed € A, |G+b+¢| T4 B

T Mg TE G-b+6)=0,b-C+a)=0, ¢-(G+b)=0
C| lG+b+clP = (@+b+3)-(@+b+7)
—d-d+ad-(b+3)+b-b+b-(G+7)
+ C(@+b)+¢cc
=1aP+blP+1¢P
=9+ 16+25=50
FHfeTy la+b+¢1=/50=52
SETETUT 29 dF WY d,b RE wREM G4b+c=0 F HIE F@ T AR
lGl=3, 1bl=4 AR IGl=2 MU u=aG-b+b-¢+¢-aG H AF A HITQ|
T iR G+b+¢=0,3afT 70 U €

i-(a+b+¢) =0

7T G-G+d-b+ad-¢ =0
zgfeT a-b+aé=-laf’=-9 (D)
q: b-(Gd+b+¢) =0
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=-16 .. (2)
.. (3)

370 d-I;+I;-E:—|I;

Q
A
+
@‘
&
I

4;

%{1?[) (2)aﬁ1(3)aﬁsﬁ3ﬁm‘sﬂqﬁ%
2(a- -b+b-¢+a- ¢) =-29
29
2
SETET0T 30 AR TWER TAaaq A5 qiewl §, j @R £, & faomed! qsfa o @
0=30 -], p=2i+]-3k. T B f=p, +B, F T H stfverm Fifa =T B,
0% TR € SR B,, 6 o oeed B
T W S B, = A6, A TH SR T St B, =3A7 -

a 2u=-29,ie.,u=

3 B,=PB-B, = 2-30i+1+N)j -3k
FiifH B,, & W e & TWT §.B, =0
arefiq 32=30)—(1+A) =
SIREN 7»=l
2
SO PYIP PN PO P
Zafay Bi=51-7 AR B2—21+2] 3k

eI 10 U¥ fafaer gonaeit

1. XY-G H, x-37& &1 YA {90 oh |1ef ammEd f<en | 30° 1 0 S el
s wike fafem)

2. &g P(x,y,2) 3RQx, y, z,) HI fHeTH a1t WfRw & I Heh iR qim
ATd |

3. U Al ufvem RKem H 4 km word ¥1 U qvE g€ SW 9 30° ufveH i
faen & 3 km wewdt @ 3R &k S &1 TEAH & YRR f6g 9 orgeh! o fagen
1 hifSTul

4. AT G=b+¢, 79 TN T GA S TF 1al=1b1+1¢1? 3 IW HI e Hifw)

5. x %1 98 HH A HINC 596 AU 17+ j+4) T @@ A 2

6. WM G=2+3j—k 3R b=i—2]+k o TROTH o FHR TH TH HiE
T HIfST FEert 9REmT 5 3 B
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Tfora

AR G=i+j+k, b=2i-j+3k X ¢=i-2j+k,AA 24— b+3¢F

HHI Tk qEeh |G Fd hifsul

. <uiiey fop fag A(1,-2,-8), B(5,0,-2) 3R C(11,3,7)®@ ¢ 3R B g™ AC

%l faIfa & are STg9[ 6 St

. A RS P (26 +b) 3R QG — 3b) I THAM aTeh W@ i 1:2 % STIIE H ama

fawifom o a6 g R 1 feof |few 9 I 7w o wwien R g P
@rEE RQ #1 ¥ fag 21

T THR TGS BT Tl G 27 — 45 + 5k R [ -2 -3k € Tk fawvi
AR Teh O ARG A HITT| SHHT &% o A wifsg)

TEMEY foh OX, OY Wa OZ & oh e R Foh gL Wie¥ Hi fSeh-ohame

T AT G =7 +4]+2k, b=31-2]+7k 3R ¢=27 - j+4k. T T G
d T FC S G @R b I Wedd € AR G-d =15

Tl {4 j+ £ F, TRE 27 447 -5k IR AT +2]+3k o ATEA HY fem
e |G o WY A [UATS | o UK € A ) 1 i T Iy
I G, b, ¢ THM URATN aTel WER weed Ayl & df <9isy 5 |fest G +5 +¢
TSl 4, b o ¢ % WY SEL e g B

fas FIT % (G +b)-(@+b)=lal +16 12, & R o A G, b @oaq
I fea g3 @ 76 420,620

169 19T o T9 § T&l W 1 I99 Hifeg)

16.

17.

s g Afwl g iR b % 9 F HOT A g.5 >0 TN AR:

(A) 0<6<§ (B) osesg

(C) 0<b<m (D) 0£6<Tm
M ifST @ SR b 3 e |iEy § 3R 39 9" H R 0T A a+b TH
e |y © Al

T T T 21
(A) 2 (B) 3 © 5 (D) 3
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18. 1.(xb)+ j(xk)+k(@x)) ® am ©
(A) 0 (B) -1 ©) 1 (D) 3
19. afz 3 Gfkel g iR H o o= &1 F OF @ (5.5 |=ldxb | & 0T T

A) 0 B T C x D
(A) ()4 ()2 (D) m
qrTIT
¢ TF fag P(x, y, 7) 1 Tearfa @fger O—P(zF)=xf+y}'+zlg ? @R ufRmm

\lxz+yz+z2 %I
¢ T 9w o Ay U2 Hh fEeh-Tud HEAM € SR HHNA el o W
THeh Y& i Tl wd B
¢ TH I & Wﬁ'qTUT(r),f?’EE—STi[qTH a,b,cevﬁ'{ ﬁ@—aﬁmﬁ (I, m, n)
frefafea w9 § Hefuq &:
a b c

l=—, m=—, n=—
r r r

o T &Y A qeneti i wE H o R S Gfw A 0@

¢ < We-anfen wiew w1 A UH W Gl =qys o faeml § W e @
fsre! werm ol KU gu wfew <

¢ T TR &1 AW A Y T0H 38 qREm w1 A U § uRafdd R I

? 3R AT HH FIcHF SIEl BN BH o T{ER $Uh! X9 &1 T
stor foeia T R

¢ feu gu =fgw 5 & fau afgw &=i, G feon o T g 2

lal
o foget Pk Q forer feafa afewr wuer: g aivp ®, 1 e ol W@ =
m: 0 ST H P S A R R Rl afw () P g,

m+n

mb —nad

fadH T (i) e fa™H W, % ®9 § 9 gl 2

m-—n

Rationalised 2023-24



384 T

o TR G 3R b S e 1RO O 7 A SR AR ABA G.b =14 llb | cosd
o ¥ H 9 g1 21 AR .5 G g & @ wieE g iRy & A= RO

i b
1Gllb | AR

o I < W G3iRpH o o= HT B0 OB A SHRT WY TR
axb=1dllb|sin@Ach €9 H U BN | &l 7 Teh @1 A= AW & S
43R b Gl wE ol 9 o ofSed © 9¥l g, b 3R A et
Taaifores frdene ggfa #1 fffa w2

¢ TR a=a1f+a2}+a3l€ qa«n I;=b1f+b2j'+b3l€ IR ), TH AW T @

‘9’, cosO =

i+b = (a1+b1)f+(a2 +b2)j+(a3+b3)l€
Ad = (a)i +(Aay) ]+ (hayk

ab = ab, +a,b, +azb,

banlY

J
ﬁ'{ Eixl; = al bl cl
a, b,

dfvETraE gEYy

TS Y18 o1 A= eifesl ATl o Teh Y18 oo (vectus) § g3 € fSren
a1ef ¥ T& wEN ey |few fagia o yoiia faem w6 fafy =1 1800 %
AU WA S €, @ Caspar Wessel (1745-1818 €.) 3R Jean Robert
Argand (1768-1822%.) % 30 d &1 avi4 foan foh e fdenss qo1 o et fose
EEE i Geddl ¥ Uh G GE&Al g + ib 1 SAdE o1 frewe &9 faan
S Fehel 2 T TR fTae, William Rowen Hamilton (1805-1865%.) % 370+t
q&ih, "Lectures on Quaternions" (1853 2) T fgw t@rEe & fau 9feer s &1
TN F99 Ugel fohA ol SqeA™l (quaternians) [F® Fv=a st faw @

e X 8L a+bi+cj+dk, i, j k % ®Y o6 WX oo SEAA
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T=ad) o e fafy afe 1 H-fadia sfafer & qon %27 =1 goe #1 w
7 o1 qefi &9 Ief 9 91d 1 foeh 31avy w0 T |feer #1 Yoo 31X 37
AMTHS 1 fo=R 9ga- Al 98t ¥ Plato (384-322 341 I9) o T o4 Wa AN
Tfifer @IR A=k Aristotle (427-348 81 Ud) & il @ & o1l SH 99F T
&I i Seq off T 3 te@n sifes ol &t 9ga fshan 3l THIR Jq4s
o FEEHER a1 % | WS 1 ST Gehdl €1 Sl o garsT 1 9e fam,
il 1 IR FiEe 9 | foha ST Hehal €, %1 @S Sterin Simon(1548-16208.) §RT
Taaq 9al i fEfd § &1 M| T 1586 H I I AGEH, "DeBeghinselen
der Weeghconst" (S5 &% i hell o fggid) | 9l o AT o SHAMHAT
fagia =1 fawerwor foran eon fS9eh SR AT o6 fas™ H T &7 IRadd gl
TR 39 a5 ot Giew 1 AUH Heheu 1 & FAHor H 200 I @R MY

T 1880 H UHh oI wifdeh WS wH MU Josaih Willard Gibbs
(1839-1903 %) 3R T SIS (9%l Oliver Heaviside (1850-1925 ) 3 TH
Tt o arfas (2RI WM HY wieuw (AKE) I W YU Hd g AW
faeaiwor o1 gor feman em & 1881 2R 1884 H Gibbs 3 "Entitled Element of
Vector Analysis" - TTH% Teh Q‘ﬁ‘q{{ﬁ?ﬁl BUATE| 39 Wﬁmﬁ Teh shidsG
T wfw foeror fean gan o ety |iken o STIuArT i %90 3 &l Hifd
D. Heaviside 3R P.G. Tait (1831-1901 ) 1 i ¢ fSrei 3 fowa o fore @nefs
I feam 2

J

> —
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